

# 拉紧合作纽带,共享中国机遇 第六届进博会为推动经济全球化 贡献中国力量

## 中国开放

### 纳川纳流博容万家

作为全球贸易发展史上的创举,2018年11月,首届进博会在上海初露峥嵘。在开幕式上,中国向世界庄严承诺,“中国国际进口博览会不仅要年年办下去,而且要办出水平、办出成效、越办越好”。

无论风雨、不顾险阻,5年来,进博会年年如约而至,履行了越办越好的承诺。中国开放惠全球,是中国的创举,也是世界的盛举:据统计,前五届进博会共有131个国家和国际组织参加国家综合展,代表性首发新产品、新技术和新服务超过2000项,累计意向成交额近3500亿美元。

习近平总书记指出,中国“举办进博会,就是要扩大开放,让中国大市场成为世界大机遇”。进博会见证着中国开放的大门“越开越大”,也推动着中国高水平开放的进程。

据中国国际进口博览局副局长孙成海介绍,本届进博会国家展全面恢复了线下举办并设立主宾国。中国馆展览面积由此前的1500平方米增至2500平方米,重点展示中国推进高水平开放和高质量发展的最新成果,以“中国式现代化新成就为世界提供新机遇”为主题,设立“自贸试验区建设十周年成就展”。数据显示,本届进博会迎来了69个国家和世界贸易组织、联合国工业发展组织、国际贸易中心3个国际组织参加国家展。其中,11国首次参展,34国首次线下参展。洪都拉斯、哈萨克斯坦、塞尔维亚、南非、越南担任主宾国,充分展示了各方开放合作意愿。

进博会举办5年来已成为全球新品首发地、前沿技术的首选地、创新服务的首推地。在本届进博会上,老朋友、回头客纷纷携“新”而来,再赴进博之约。

10月24日,GE医疗带来的首件展品光谱数字PET/MR已在第六届进博会首批展品入馆仪式上亮相,将在本届进博会上完成中国首发。“今年是我们连续第六年参展进博会,也是我们成为独立公司后首次参展。”GE医疗中国首席传播官钟路音表示,受益于这一高水平对外开放平台的“溢出效应”,GE医疗的创新产品和方案正加速推向临床。

同为进博会6年“铁粉”的美敦力,今年的展台将延续“生命因科技不凡”主题,带来60多款展品,其中包括1款全球首展、1款亚太首展和6款中国首展展品。在美敦力全球高级副总裁及大中华区总裁顾宇韶看来,进博会是中国高水平开放和高质量发展的重要缩影,为跨国医疗企业在华深耕发展提供了重要机遇。

对进入中国市场近90年的霍尼韦尔来说,进博会已不仅是新产品、新技术的首秀场,更是新合作、新成果的展示台。霍尼韦尔中国总裁余锋介绍,今年霍尼韦尔展台的一大创新就是首次与合作伙伴共享进博会展台,展示合作成果,其中包括霍尼韦尔与上海陆家嘴集团合力打造的绿色低碳示范项目、与外高桥集团共建的样板型绿色智慧园区以及为武汉市中心医院杨春湖院区提供的智慧医院解决方案。

专注守护全生命周期眼健康的依视路陆逊卡也将携4款首秀新品和5项签约合作六赴进博之约。该集团大中华区专业视觉健康总裁林国樑表示:“希望继续借助进博会这一平台的影响力、引导力,推动更多的创新成果和合作项目落地生根。”

随着这些世界顶尖技术和“全球好物”通过进博会实现从“展品”到“商品”的华丽转身,全球前沿的众多创新产品驶入了进入中国的“快车道”。与进博相约,与上海相聚,与中国相知,开放的中国“四叶草”,更是全球经济的幸运“四叶草”。

## 贡献中国力量

■ 本报记者 顾春娟

一期一会,岁岁相见。

第六届进博会如约而至!

2023年11月5日-10日,第六届中国国际进口博览会在国家会展中心(上海)举办,这是疫情过后进博会首次全面恢复线下办展。作为首个以进口为主题的国家级展会,进博会已经成为中国构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品。



图为第六届进博会上,以“中国式现代化新成就为世界提供新机遇”为主题的中国馆

进博会历经五载春夏秋冬,到今年已经6岁了。每一届进博会都亮点纷呈,颇受关注,第六届也不例外。从汽车、技术装备到食品和消费品,大量全球首发、亚洲首秀、中国首展的新品亮相进博会。

第六届进博会参展国别范围更广。本届进博会有154个国家、地区和国际组织参展,

整个参展范围,也促进了更多还没进入中国市场的产品在进博会亮相”。贝宁的菠萝、厄瓜多尔的麒麟果、菲律宾的黄金图雅榴莲、巴西的牛肉、15家法国猪肉出口机构的最新法式肉制品等均亮相进博会。

展商展品质量更优也是本届进博会一大亮点。作为每届进博会的热门展区,本届汽车展区汇聚了全球十五大汽车品牌,迎来了“新品大爆发”,如美国国宝级超跑科尼赛克的首款混动版本、雪佛兰纯电皮卡等多款车型在进博会舞台进行中国首展。据第六届进博会汽车展区负责人田国社介绍,今年汽车展区的整车展示板块中,新能源车展示占比在70%左右,比往年的50%大幅提升。此外,除了整车制造商外,本届进博会还吸引了众多汽车产业上下游供应链的最新产品和技术。以全球轮胎巨头米其林为例,本届进博会上,该公司将一款使用了63%可持续材料的轮胎带到其打造的“米其林赛道乐园”主题展区。该产品于9月20日晚抵达上海浦东国际机场,成为第六届进博会首票入境展品。

技术装备展区一直是进博会上人气最高的展区之一。据了解,本届进博会技术装备展区围绕数字工业、绿色低碳、集成电路、人工智能四大主题,展出来自37个国家和地区200多个企业的高精尖设备、“黑科技”。技术装备展区负责人田野透露:“最大的是低碳展区,低碳展区里最亮眼的是新材料。”今年参展的10多家全球知名新材料企业均高度关注中国市场,希望在此开展热烈的交流与展示。

另外,本届进博会在招商工作中表现出机制更稳固、目标更精准、供需对接更强化、服务水平更提升、展期活动更多元等特点。各地方和有关部门组建了39个政府交易团和4个行业交易团,下设750余个交易分团。

## 经贸盛会

### 新技新意各绽其姿

结构更优化,代表性更强。在约36.7万平方米的展览面积上,齐聚了289家世界500强和行业龙头企业参展,包括全球十五大整车品牌、十大工业电气企业、十大医疗器械企业、三大矿业巨头、四大粮商、五大航运公司等。同时,本届进博会有超过3400家参展商和41万名专业观众注册报名。百余名世界500强和行业龙头企业全球总部高管齐聚“四叶草”,规模创新高。

大买卖要做,小商机也不错过。中国国际进口博览局为了让各国中小企业找到商机、做成买卖,在本届进博会食品展区首次设置了约500平方米的“中小企业贸易对接区”,邀请国内电商、商超、餐饮等渠道的专业采购商直接与参展的中小企业进行贸易匹配。

与此同时,本届进博会展区设置更优,新品更为聚焦。据介绍,本届进博会展区设置聚焦高质量发展和高品质生活,能源低碳、人工智能等科技前沿类展览专区以及生活消费类题材展览面积增长30%,超过400项新产品、新技术、新服务在此集中展示。

海关总署于7月出台了支持第六届进博会的17条便利措施,其中“允许无动植物疫情流行国家和地区未获检疫准入的动植物产品、食品,经特准审批后可入境参展”这一条,受到境内外广泛关注。食品及农产品展区负责人应健表示,这条举措对进博会食品展区是个重大利好,“直接扩大

## 溢而同享

### 共行共创进博机遇

每一届进博会的圆满举行都充分展示了中国“在开放中创造机遇,在合作中破解难题,携手创造人类更加美好的明天”的大国担当。进博会产生的经济效应、社会效应和制度效应将持续释放,为中国形成更高水平对外开放新格局、引领更高质量发展提供更加积极有利的新环境、新支撑和新动力。作为全球高水平开放的旗帜,进博会如一曲交响乐,与世界共同奏响开放的壮丽乐章,宣扬着中国坚定的开放信心。

中国坚守着构筑以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,而进博会的举办为这一理念提供了生动的例证。这不仅是中国自身经济发展需求的反映,更体现了中国与世界各国共同携手、共创机遇的坚定信心与实际行动。进博会的举办充分显示出,未来的发展格局绝对不是封闭的、保守的,而是开放的、创新的,不仅符合中国自身发展需要,而且将更好造福全世界人民。作为国际采购、投资促进、人文交流和开放合作的重要平台,多年来进博会的“溢出效应”让跨国企业受益颇丰。进博会不仅为各方共享中国发展机遇提供了重要窗口,也有利于本土企业链接全球优势资源,实现“引进来”和“走出去”的“双向奔赴”。与此同时,通过进博会的“溢出效应”,越来越多的进口展品变商品,从而快速进入到消费端,为百姓带来“不出国门,买遍全球”的购物体验。

此外,虹桥论坛在促进经济体共同进步、支持经济全球化和推动全球可持续发展中发挥着重要作用。在本届进博会上,以“携手促发展 开放赢未来”为主题的虹桥论坛将继续高举开放旗帜,弘扬真正多边主义。专业化程度持续提升的22场分论坛覆盖了绿色发展、数字经济、智能科技等全球开放热点议题,全球政商学界300余位重量级嘉宾在此开展高端对话,为经济全球化、全球开放合作凝聚更多共识,贡献“虹桥智慧”。尤为值得一提的是,第六届虹桥论坛继续举办《世界开放报告》发布暨国际研讨会,发布《世界开放报告2023》和世界开放指数,邀请国际组织专家、诺贝尔经济学奖获得者、世界500强企业负责人等出席,共同为促进全球开放合作建言献策。虹桥论坛在为引领国际经贸发展潮流贡献“虹桥智慧”“虹桥方案”的同时,也丰富了进博会“溢出效应”的实现形式。

进博会不仅是开放的盛会,更是国际企业深入探寻中国市场的黄金机会。在进博会这个闪耀舞台上,许多首次亮相的高端技术和创新产品汇聚,吸引着广大国内外消费者的关注和追捧。这种持续蔓延的“进博效应”不仅在国际参展商与中国合作伙伴的合同签署中得以体现,也在国内采购团的订单中表露出来,使进博会成为真正的全球创新与国际贸易的“推进器”。

中国开创性地举办进博会,是着眼于推动新一轮高水平对外开放作出的重大决策,是中国主动向世界开放市场的重大举措。进博会连续5年成功举办,不断为推动中国和世界经济发展释放出积极的“溢出效应”,赢得了世界各国参展商的踊跃参与。百川奔腾,底柱乃屹立。进博会在推动中国形成更高水平对外开放新格局、引领更高质量发展中发挥着重要作用,也将继续为推动国际贸易增长、完善全球经济治理规则、推动建设开放型世界经济作出新的贡献。

